

Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22200851&p1=1>. – Дата доступа: 22.03.2023.

3. Дём, О. Д. Оценка кредитного риска субъектов малого бизнеса в Республике Беларусь : монография / О. Д. Дём, А. Г. Бульбенко. – Витебск : УО «ВГТУ», 2023. – 97 с.

4. Климов, Д. О., Методы оценки кредитоспособности физических лиц: отечественный и зарубежный опыт / Д. О. Климов, Д. В. Валько // Управление в современных системах. – 2019. – № 4 (24). – С.14–20.

УДК 338.22 (476)

**Буцанец А. В.**

*Научный руководитель: к. э. н., доцент Омелянюк А. М.*

## **ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ ПОДХОД К АНАЛИЗУ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В XXI веке, несмотря на всю глобализированность мировой экономики, на существование сложной системы учета, постоянно развивающегося законодательства и наличия высокопродуктивных контрольно-ревизионных служб, сохраняется определенный сегмент экономики, который остается скрытым от глаз «большого брата». Он не облагается налогами, чем приносит значительные убытки государству и обществу. Он позволяет преступникам и мошенникам легализовывать свои средства, что подрывает веру в справедливость и крепкую государственную власть. Он не проводит учет товаров и не соотносит качество товаров с требованиями стандартов. Этот подозрительный сегмент существует с незапамятных времен и по большому счету не может быть побежден. И имя ему – теневая экономика.

Для начала хотелось бы дать определение теневой экономике. В «узком» смысле теневая экономика – это социально экономические отношения между отдельными гражданами, социальными группами по использованию государственной собственности в корыстных личных или групповых интересах. В более полном смысле сюда также можно включить стихийно возникающие экономические связи между людьми или предприятиями, которые не облагаются налогами и не подвержены государственному контролю. [4]

Основными причинами, побуждающими людей к участию в теневой экономике, являются потребность в деньгах для себя и семьи при невозможности найти подходящую работу, желание независимости и самореализации.

Факторы, которые могут поспособствовать развитию теневой экономики, делятся на несколько категорий: экономические, социальные, правовые, политические.

Экономические факторы: в первую очередь, это высокие налоги, кризис финансовой системы, воздействие его отрицательных результатов на экономику в целом, реструктуризация сфер хозяйственной деятельности, вызванной НТП, и устареванием профессий [2].

Социальные факторы: высокий уровень безработицы и ориентация части населения на получение доходов любым способом, низкий уровень жизни населения, невыплаты заработной платы.

Правовые факторы: несовершенство законодательства, недостаточная деятельность правоохранительных структур по пресечению незаконной и криминальной экономической деятельности, несовершенство механизма координации по борьбе с экономической преступностью, незащищенность прав собственности.

Политические факторы: политическая нестабильность [2].

Согласно данным Belarusian Institute for Strategic Studies за 2015 год, в Беларуси теневая экономика может составлять 33 % от всей. И это учитывая только рыночное производство исключительно законных товаров и услуг, которые намеренно скрываются от государственных органов. Объем покупок, совершаемых в теневой экономике, также достаточно велик – 4,9 % от ВВП. По высказанному мнению Министра экономики Республики Беларусь Александра Червякова, 21 января 2021 года, теневая экономика составляет 12 %, что не так впечатляюще, но также довольно внушительно [3].

В Беларуси работают «в тени», в основном в строительстве и ремонте (48 %), немало людей занято в оптовой и розничной торговле (29 %), ремонте автомобилей (22 %), транспорте и логистике (14 %) [1].

Как мы могли убедиться теневая экономика – довольно широкая отрасль, а значит, она должна нести определенные последствия для экономики. Самое главное последствие теневой экономики – это недосбор налогов. В результате этого страдают все сферы общественной жизни: нехватка средств в бюджете порождает невозможность финансирования важных социальных проектов, приводит к невозможности выплачивать стипендии, пенсии, зарплату работникам государственных предприятий. Нарушаются основы конкуренции в экономике, так как предприятия, которые избегают налогообложения, оказываются в выигрышном положении по сравнению с официальными предприятиями из-за отсутствия дополнительных затрат.

С точки зрения институционального анализа, важнейшим фактором, оказывающим влияние на развитие теневой экономики, будет являться экономический институт налогообложения. По сути, попытка скрыться от налоговой и является причиной создания теневых предприятий. Из-за большого объема налогообложения в обществе формируется соответствующая социально-психологическая атмосфера, когда уклонение от уплаты налогов — норма, следование которой не осуждается. Невысокие заработные платы и низкая средняя продолжительность жизни приводит к тому, что люди ощущают себя обделенными, и оттого, вместо получения нормальной зарплаты они стремятся получать ее в конвертах, хотя при этом они не получают трудовой стаж и лишены пенсии в будущем, но их и это не страшит, так как большинство из занятых «в тени» полагает, что не доживет до этой самой пенсии.

Трансакционные издержки, как важный объект изучения институционализма, также не обошли стороной теневой сегмент экономики. Одной из форм этих издержек, наиболее характерных для «теневой» экономики, выступает коррупция. Владельцам теневых фирм или просто недобросовестным часто приходится сталкиваться с риском обнаружения и закрытия, поэтому они стараются заручиться поддержкой местной власти. Это может проявляться по-разному: в виде «подарков» представителям власти или открытого сговора, где чиновник

выступает уже в роли прямого покровителя преступного деяния. Впрочем, такое осуществимо только если обе стороны смогут приобрести выгоду, большую, чем риск издержек. Важным аспектом борьбы с коррупцией является укрепление институциональной среды. Оно заключается в развитии общественных отношений, демократических институтов, института права собственности и образования. Это поможет выработать у общества неприятие коррупции и заложить коррупционный иммунитет у чиновников, который должен заключаться в постановке ценностей общества и государства выше личного благосостояния.

Рассмотрев достаточно фактов, можно прийти к выводу, что теневая экономика – это сугубо негативное явление, но нельзя не отметить также и положительные стороны теневой экономики. Одним из них является упрочение неформальных связей между людьми, развитию института групповой сплоченности и взаимовыручки. Люди сближаются под действием различного рода давления на них со стороны официальных фирм и стремятся к созданию своего производства. Примером внутрисистемных трансформаций через теневые экономические отношения может послужить создание новых сфер хозяйственной деятельности, которые первоначально не вписывались в существующую систему ценностей общества, однако по прошествии некоторого времени превратившиеся в легальные отрасли, которые, тем не менее, требуют наличия лицензии. Примерами таких отраслей могут быть игорный бизнес и трансплантация органов и тканей человека. Положительная сторона теневой экономики также раскрывается в предоставлении определенной социальной поддержки слоям населения, которые подвержены проблеме безработицы. Они получают возможность зарабатывать на деятельности в теневом секторе экономики, а государство экономит денежные средства бюджета на пособиях по безработице.

Еще теневая экономика способна смягчать последствия финансовых кризисов. Например, уволенные работники могут найти источники и способы заработка в теневом секторе, который является по сути своей более гибким. Это позволяет уменьшить уровень разницы в доходах между различными слоями населения, позволяет сократить количество граждан, живущих за чертой бедности. Как следствие, становится возможным слегка снизить социальную напряженность.

На данный момент можно говорить о том, что теневая экономика институциональна по своей природе, так как в ее основе лежит общественное разделение труда и неформальные человеческие взаимоотношения. Теневая экономика способна породить независимые от общества, свои социальные институты, которые имеют узкую направленность и требуют институционального анализа. Из-за отсутствия учета на «теневых» предприятиях невозможно проводить неоклассический анализ, в основе которого лежат количественные показатели. Так же теневая экономика имеет глубокую привязанность к быту и проявляется на повседневном уровне в виде дружеской и соседской взаимопомощи, мелкого незарегистрированного предпринимательства и так далее. Крайне важно активизировать усилия по формированию институциональной теории теневой экономики, развивать её научную основу, теоретически осмыслить механизм её работы и причинно-следственные связи в ходе её функционирования.

### Список цитированных источников

1. Атрощенко, Ю. В. Анализ объемов теневого сектора экономики в Республике Беларусь / Ю. В. Атрощенко, М. В. Барабанова [Электронный ресурс] // Студенческий форум: электронный научный журнал. – 2018. – № 23 (44). Режим доступа: <https://nauchforum.ru/journal/stud/44/41857>. – Дата доступа: 03.04.2023.
2. Институциональный анализ теневой экономики: возможности и особенности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/institutsionalnyy-analiz-tenevoy-ekonomiki-vozmozhnosti-i-osobennosti/viewer>. – Дата доступа: 30.05.2023
3. Лукашенко поручил доработать инвестпрограмму. На какие сферы направят основное финансирование? // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-poruchil-dorobotat-investprogrammuna-kakiesfery-napravjat-osnovnoe-finansirovanie-425093-2021>. – Дата доступа: 30.05.2023.
4. Словарь. Теневая экономика – 2018. – [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://discovered.com.ua/glossary/tenevaya-ekonomika/>. – Дата доступа: 03.04.2023.

УДК 338.47

**Грабинская В. В.**

**Научный руководитель: ст. преподаватель Вакулич Н. А.**

### СПЕЦИФИКА БИЗНЕС-МОДЕЛИ M2M

Мы живем в век стремительного развития технологий, особенно информационных. Мы находимся на заре века информации, и этот век предлагает большее количество возможностей, чем когда-либо. В XXI веке самым главным фактором становится скорость: скорость ведения бизнеса и скорость его изменений [1]. Чтобы держать руку на пульсе событий и вовремя предвидеть грядущие перемены, как отдельным людям, так и организациям необходимо радикально усовершенствовать свои информационные потоки [2].

В Беларуси большое внимание уделяется развитию логистики, существует государственная программа «Транспортный комплекс» на 2021–2025 годы, утвержденная постановлением Совета Министров от 23 марта 2021 г. № 165. Данная программа является важнейшим звеном экономико-социальной инфраструктуры страны и призвана своевременно и качественно обеспечивать потребности населения в перевозках и услугах, жизнедеятельность всех отраслей экономики и национальную безопасность государства [3].

Машины из года в год становятся «умнее». Люди уже используют новые возможности для упрощения жизни: для разных задач в бизнесе, дома, при благоустройстве города – где угодно, практически в любых сферах. Машины научились обмениваться информацией между собой благодаря M2M. И это очень упрощает жизнь человечеству.

M2M (machine to machine или межмашинное взаимодействие) – это технологии, созданные для того, чтобы машины могли обмениваться информацией друг с другом либо передавать ее в одностороннем порядке. Это означает, что есть минимум два устройства, которые обмениваются данными между собой. К ним относят как проводные, так и беспроводные системы мониторинга датчиков, а также различных параметров оборудования, включая температуру, местоположение, уровень топлива/запасов и т. д. К M2M не относят взаимодействие машины с человеком [2].